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INSERATE:
n nriaseie li fclroul administraţlnnii, (stsj 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-rtată bani) a doua-oară 12 ban 

a treia-e&ră 10 bani.

O groaznică nenorocire.

Prin fabrici şi diferitele feluri de lucră
toare (ateliere, miheiuri) să îmtâmplă adeseori 
nenorociri, fiind uneori ucişi oameni sau apoi 
ssModiţî. Aceste nenorociri să întâmplă uneori 
“din negrije, din nebăgare de samă, dar e 
fapt constatat de altă parte, că nenorocirile 
*le felul acesta nu să pot îocunjura de tot 
pe lângă cea mai mare grijă. Mai zilele trecute

am dat de ştir?, că în Sebeşul săsesc s’a în
tâmplat o astfel de nenorocire. La un fere- 
strău de acolo a fost zdrobit groaznic bietul 
focar Ioan Muntean, murind în chinuri grozive- 

Chipul nosfru de azi ne arată o aseme
nea întâmplare înfiorătoare. Cazul s’a întâmplat 
în Jimbolea (comit. Tcrontal) la fabrica de 
cărămizi »H ungaria», mânată cu vapor. In

atelierul de fereşti uit al fabrice’, firezul rotativ 
cu dinţi s’a deslipit de odată dela osie, cand 
era îa cea mai repede învârtire şi nimerind 
drept în capul lucrăto'uls;i Francisc Wasche, 
i-a crepat capul în doue. Lucrul s’a petrecut 
î,<o clipită doue,fcu sşa iuţeală, încât lucră
torii din apropiere, îr mărmuriţi şi ei, n’au putut 
ajuta nimic. Nenorocitul W«sche a murit pe loc.
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Li-să deschid ochii.
Dintre întâmplările politice ale zi

lelor din urmă, este de însemnătate adu
narea poporală, ce au convocat-o şi 
ţinut-o Duminecă, în 22 Martie c. în 
Dobriţin deputaţii unguri disidenţi, adecă 
aceia, cari au ieşit din partidul 48 ist 
şi au alcătuit un nou partid, adevăratul 
partid —  cum z c ei — al stângei 
independente şi 4 8 -iste.

In nrul trecut sm făcut amintire 
despre noul partid. Deputaţii grupaţi 
In acest pardid arată şi susţin, că par
tidul kosuîhist de acum, în frunte cu 
Kossuth Ferencz, decând a ijuns la 
putere şi ere maioritatea în dietă, s’a 
abătut dela programul său vechiu, de 
baştină, cum am zice, şi în loc să lucre 
pentru binele şi neatârnarea patriei, 
lucră chiar dimpotrivă.

Noul partid şi-a început agitaţiile 
prin ţară şi cel dintâiu pas mai inşem- 
cat !n privinţa aceasta la  făcut acum, 
ţinând adungrea din Dobriţin. A'ci şi-a 
arătat partidul programul său, pentru 
întruparea căruia s’a angajat să lucre.

Adunarea din Dobriţin s’a ţinut 
Duminecă după prânz, în curtea pri
măriei, unde s’au adunat mai multe 
mii de alegători, între cari şi socialişti 
în număr însemnat.

Adunarea a deschis-o bătrânul 
Szappanos, arătând că o parte de de
putaţi din stânga estremă au alcătuit 
noul partid de împotrivire, din pricină, 
că ei voiesn a susţinea neştirbite prin
cipiile lui Kossuth L/ajos dela 1848, 
dela cari nu vor Bă se abată pentru 
pofta nifflărui, cum au făcut-o alţii.

Au luat apoi cuvântul deputaţii 
Pilisy, Bozoky, Molcâr Jeno, Sluha, Far- 
kashâzy, Lengyel Zollân, bar. Thorocz- 
kay Victor ş. a. cum vedem, între ei şi 
unii de aceia, ̂ cari in dictă şi-au ridicat 
glasul pentru pacinica vieţuire cu naţio
nalităţile. Fiecare din ei a lămurit câ
te-o treabâ-dcuă politică, luând aspru 
la răspăr faptele guvernului. Bozoky d. 
p. a arătat, că partidul independist al 
lui Kossuth Fer. şi-a părăsit toate prin
cipiile, Molcâr Jeno a zis, că indepen- 
diştii n’au făcut pănă acuma decât legi 
rele şi de pildă şi noul proiect despre 
dări e foarte împovorător pentru oraşe, 
ş. a. O vorbire lungă, de un cbsb, a 
ţinut Lengyel Zoltân, ascultată cu mare 
luare aminte. *

După ce fate icoana stărilor poli
tice derăpănate, Lengyel zice, că cre
dinţa în oamenii politici s’a slăbit atât 
de mult în Ungaria, încât omul »nădră- 
gar« abia cutează să păşească în faţa 
poporului, temându să să nu 1 ţină şi 
pe el de un mişel politic. Spune, că ei 
urmează programul cinstit dela 1848 al 
lai Kossuth Lsjcs, care se poate duce 
în deplinire şi fără rescoaiă, pe baze de 
egalitate de drept şi înaintare socială. 
El primeşte priecîpiile şi programul so
cialist, deoarece 1848 şi socialismul nu 
să esehîd. Vorbeşte apoi între altele de
spre gszete şi arată cum guvernul în* 
chirisză pe banii ţării foile, ca să-l laude, 
Aceasta trebue să încete.

1q sfârş-t arată programul noului par
tid, care este: Voiul universal —  Con
trolarea guvernului şi a Vîcnei. —  Pace 
cu naţionalităţile, —  Administraţie cin■

stită. — Servirea curată a judecăţilor.
—  Instrucţie (Învăţare) poporală gra 
tuită (in cinste). —  Permutarea moşii
lor mari în ţinuturile muntoase. —  Scoa
terea trebilor confesionale din daraverile 
publice.— Luptă împotriva revizuirii re
gulamentului, a Bporirii armatei etc.

Cum vedem un program destul 
de bun şi în interesul poporului.

După-ce s’au gătat vorbirile, adu
narea a primit o propunere, în înţele
sul căreia să declară, că cetăţenii din 
Dobriţin, cari sunt credincioşi progra
mului băştinaş din 48, alcătuiesc pe 
baza acestuia un partid şi pentru orga
nizarea lui aleg nn comitet de 30 de 
membrii. *

Am dat aci pe scurt decursul adu
nării şi punctele de program al noului 
partid, din cauză, că în ele să reoglin- 
desză stările politice nesuferite de azi, 
ce le-a creat guvernul. Multe lucruri, 
din cele amintite şi sfruntate de vor
bitori, le au spus verde româneşte şi 
bravii noştri deputaţi în dietă, dovadă, 
că lupta lor e cuminte şi la loc şi e  
fâcută pe cale bună şi cinBtită. Dar de 
altă parte adunarea din Dobriţin a dat
o nouă dovadă, că şi deputaţilor ungari 
şi alegătorilor lor —  li-să deschid ochii.

Slblla, 27 Martie n.
Din România. In parlamentul Ro

mâniei s’a desbătut şi primit cu unanimitate 
proiectul de lege privitor la reorganizarea 
(schimbare de nou) armatei române. Proiectul 
a fost lăcut de vrednicul şi iscusitul ministru 
de răsboiu, Averescu. După noua lege armata 
pedeBtră (inlanteria) se schimbi în armată sta
tornică şi în acelaş timp slujba militară va fi 
numai de doi ani. Rezerva armatei se ridică 
la număr îndoit, anii de rezervă vor fi de 5 
ani, In loc de 2. Prin noua lege se vor a- 
senta pe an 40,000 tineri, în loc de 22,000 
de pănă acum.

Preste tot noua lege sporeşte luptătorii 
ţărei şi ridică armata la o treaptă de*opotrivă 
cu armatele din ţările culte ale Europei.

A d u n a r e  p o p o r a l ă  î n  T e r e -  
j jo v a .  Pe Dumineă, în 29 Martie n. c. este 
convocată la Teregova (Bănat) o adunare po
porală, cu următorul program:

1. Starea politică şi economică a ţerii. 
2. Votul universal. 3. Organizarea partidului 
naţionalist român.

La această adunare vor lua parte şi vor 
vorbi deputaţii: Coriolan Brediceanu, Dr. Va
sile Lucaciu, Dr. Alex. Vaida Voevod şi Dr. 
Aurel Vlad.

O r g a n i z a r e a  S l o v a c i l o r .  Pe
serbătoule Paştilor, 19 şi 20 Aprilie c. sS va 
ţinea în Turoţ-Sânmărtin o consfătuire slovacă, 
la care vor lua parte deputaţii slovaci din 
dietă, comitetul naţional slovac şi gazetarii 
slovaci. întrunirea să va sfătui despre organi
zarea partidului slovac naţionalist.

T o tu l aniversai. In cercurile po
litice din Budapesta să vorbeşte — aşa scrie 
foaia »Ujsâg« — că Maj. Sa a respins toate pro
punerile şmechere, făcute de ministrul Andrâssy 
cu privire la noua lege electorală şi a pretins ca 
aceasta să se facă pe baze cel puţin aşa de 
largi cum a fost plănuită de guvernul Fejer- 
vâry-Kristoffy. Se mai vorbeşte că Maj. Sa
i-ar fi zis lui Andrâssy:

— însemnaţi-vă bine, Domnilor, că îna
intea mea ţăranul român tot aşa •  supusul 
meu ca şi ţăranul ungur.

darea imunităţii (adecă a putem de deputăţie) 
a deputaţilor noştri Ioan Suciu, St. Pop, Va- 
sile Goldiş şi Nicolaie Oncu, din pricină, că 
ei au întemeiat în Arad un club politic, fărîL 
să fi înştiinţat poliţia despre aceasta. Comisi* 
de imunitate le-a suspendat imunitatea şf 
astfel deputaţii noştri pot fi eventual pedepsiţi.

E  vorba adecă de clubul din Arad «1 
partidului nostru şi purcederea poliţiei nu e 
altceva decât o şicană politică, după cum a 
zis Dr. I. Suciu în comisia de imunitate.

Prin măsuri de felul acesta vrea guver
nul să puie beţe în roate la organizarea 
noastră? Să înşilă rău, sireacul, dacă crede, 
că va împedeca sau zădărnici organizarea ţi 
lupta noastră legală pentru drepturile, ce ni 
să cuvin.

Un congres al foilor noastre.
In faţa atâtor procese de presă, urzite foilor 
noastre, »Lupta« a scris în un număr al sSu, 
că ar fi bine, ca gazetarii români să ţie un 
congres (adunare), spre a lua măsuri de apă
rare. »Tribuna« crede, că congresul să se ţie 
la Paşti, in Arad, iar >Drapelul« e de părere 
să se ţie din prilejul iubileului »Gazetei« o sfă- 
tuire în Braşov şi apoi eventualul congres. 
Treaba să discută In foi.

D i n  d i e t ă .
— Spicuiri. —

In şedinţele din urmă ale dietei au 
vorbit aceia, cari au făcut contra pro
puneri la propunerea de revizuire a re
gulamentului, adecă deputaţii dissidenţi 
şi de-ai noştri. Sfârşindu-Bă numărul vor
bitorilor, propunerea de revizuire a fost 
primită în general de maioritate.

*
In şedinţa de Miercuri, săptămâna tre

cută a vorbit singur dep. Ltngyel, ne mai 
fiind vreme pentru altul. A combătut revizu
irea şi a tâbărît aspru asupra guvernului şi 
ortacilor lui, cari şi-au schimbat părerile şi 
credeul politia *

Joi a vorbit socialistul Mtzofi, apoi 
Pilisy, care a atins şi afacerea naţio
nalităţilor. Nu e bine —  a z;s el între 
altele —  că declaraţi naţionalităţile de 
nepatriotice; ele au drept să ceară 
esecutarea legii de naţionalităţi. A mai 
vorbit dep. Nagy Gy. iar înaintea lui 
a ţinut o lungă şi frumoasă vorbire dep. 
Sârbilor, bătrânul M. Polit.

Dl Polit zice, câ revizuirea plănu
ită cate o măsură, despre care să crede, 
că prin ea să vor putea ţinea în frâa 
deputaţii Croaţi şi ai naţionalităţilor. 
Dar Bă înşală, căci ea poate fi întoarsă 
şi împotriva msghiarimii. Revizuirea Ş» 
ţermurirea şi restringerea plănuită a vo
tului aniversai ţintesc a face din Un
garia un stat curat maghiar, ceeace 
luând în samă milioanele de popoare 
nemaghiare, este cu neputinţă . . .  Duş
mănia de acum dintre Ungaria şi Gro
apa îşi are tot de aci isvorul. Polit 
vorbeşte mai pe lung despre legăturile 
dintre Ungaria şi Croaţia, iar în urmă 
cere votul universal, şi numai după 
introducerea acestuia să se facă revi
zuirea.

*
Vineri nu s’a ţinut şedinţă. Sâmbătă şi" 

au ridicat cuvântul trei naţionalişti Dr. Aur- 
Vlad, slovacul Bella şi Dr. V. Lucaciu. Vlad 
n’a putut vorbi mult, căci prezidentul
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detras cuvântul. A vorbit frumos Bella şi 
apoi mai pe lung şi cu temeiu Dr. Lucaciu 
al nostru.

Dl Dr. Lucaciu combate din nou pro
iectul de revizie, vorbeşte despre-starea naţio
nalităţilor, când e întrerupt de mai multe 
ori de prezident. La aceste Lucaciu zice, că 
dieta aceasta este mormântul libertăţii cu
vântului. Să ocupă cu vorbirile lui Bânffy, 
Apponyi şi Andrâssy şi recomandă spre pri
mire propunerea ce a făcut o, când a vorbit 
Intâiu la revizuire.

In şedinţa de Marţi a vorbit mai 
pe lung deputatul Molnâr, apoi a ur
mat votare asupra propunerilor. Vota 
rea s’a făcut tn mijlocul unui zgomot 
uriaş. Dis8idenţii au cerut votare no
minală, dar prez dentul nu admite, lip
sind unul din cei ce au subscris ce
rerea. Propunerile făcute de d ss-denţi 
fi naţionalişti cad şi să primeşte pro
punerea de revizie a lui Nagy, cu 168 
de voturi contra la 27. Aceşti 27 au 
fost dissidenţii şi naţionaliştii.

—  Iată aliaţii —  strigă un şo- 
vinist.

—  Destul de trist — răspunde 
Magy Gyorgy — că libertatea cuvân
tului trebuie să o apere deputaţii na
ţionalişti.

*
Miercuri fiind serbătoare, nu s'a ţinut 

şedinţă. Joi s’a început discuţia specială, fiind 
propunerea împărţită în trei puncte, cari să 
discută unul după altul.

lespre şcoalele grăniţereşti.
Făcându-să în timpul din urmă mai 

snuhă vorbă despre şcoalele grăniţereşti» şi 
Intre altele unii făcând împutare fericitului 
baron Urs de Margină, că nu ar fi voit la 
timpul său să pună la adăpostul ambelor 
biserici româna aceste şcoaie, dânâu-le astfel 
mi caracter confesional, — »Un grăniţer* dă 
cu privire la treaba aceasta următoarele des
luşiri, în >Ţara N.« cari, cum ştim şi noi, co 
lespund întocmai adevărului:

După cum se ştie, în anul 1851 la 
desfiinţarea grăniţei, toate şcoalele gră- 
ai ţâr eşti au devenit confesionale. Dar 
Maiestatea Sa în punct 12 al preatnaltu- 
lui autograf (scrisoare) din 27 August

F o i t a .
____  >____ _______ ''

Povestea Califului Barză.*)
Hasid, califul din Bagdad, să odihnea 

Intr’o după amează frumoasă în ticnâ pe sofa, 
ţcanapea) fuma din lunga-i lulea (pipă) da 
lemn de trandafir şi sorbea din când în când 
câte niţică cafea, pe care un rob i-o turna 
în ceaşca de aur, netezindu-şi cu mulţumire» 
după fiecare înghiţitură," barba cea mare şi 
deasă.

Din faţă-i să putea citi că îă  simţea 
ioarte bine. In acest timp al zilei califul era 
întotdeauna blajin şi vesel, şi de aceea la 
această oră Mansor, Marele Vizir, (primul mi
nistru) îl vizita regulat. Astfel veni şi în ziua 
& caro începe povestea noastră, dar de astă
dată dua pe gânduri, nu cum îi era obiceiul.

Califul scoţându-şi niţel luleaua din gură
ii zise: »Maro vizir, de ce eşti astăzi aşa de 
Posomărât ?

*) Califul adecă dom t i  tor. Barză sau Cocostârc.

1861 a menit fondul de montură a 
fostului regiment român prim de gra
niţă »pen:ru ridicarea şt susţinerea 
şcoalelor poporale . . . cari vor sta sub 
direcţiunea deregătoriilor politice*.

Pe baza acestui preaînalt auto
graf grăniţerii au fost provocaţi de gu
vern, ca să-şi aleagă un comitet, care să 
compună statutele despre administrarea 
fondului. Acest comitet ales, cu dl că
pitan pensionat Const. Stezar în frunte, 
la anul 1864 a Înaintat statutele spre 
aprobare, In cari pe acel timp nu pu
te â  fi vorba decât de şcoaie confesio
nale. Aceste statute au stat la guvern 
până la anul 1869, când ministrul de 
culte* le a returnat neaprobate, cu or
dinul său dto 18 Iulie 1869 Nr. 7319, 
în care face atent comitetul, că numai 
asfel de statute se vor prezentă Maie
stăţii Sale spre sancţionare, cari vor 
fi compuse strict numai pe baza prea* 
înaltului autograf şi pe baza Art. de 
lege 32 din 1868 § 25, care paragraf 
vorbeşte numai de şcoaie comunale. 
S’au compus şi prezentat alte statute, 
dar şi acestea s’au trimis înapoi, zi- 
cându-se că nu sunt alcătuite după în
drumarea dată prin amintititul o id n  
ministerial.

In aceasta stare să afla afacerea, 
când la anul 1870 a fost ales baron 
Urs prezident al comitetului. S’au com
pus alte statute, dar şi aceste au fost 
respinse, pentrucă nici din acestea nu 
se vedeâ, că e vorba de şcoaie comu
nale. Atunci s’a dus baronul Urs la 
Pesta, şi dupăce nu a izbutit a îndu
plecă cercurile hotărâtoare a propune 
întărirea lor, a fost silit să primească 
schimbările făcute la Minister, dintre cari, 
cea mai de căpetenie s’a făcut la § 39, 
care în statutele sancţionate la 10 
Martie 1870 sub Nr. 5530 dispune : 
«Pentru administrarea mai deaproape 
a fiecărei şcoaie sistenrzate şi sesţinute 
din fond, reprezentanţa comunelor alege
o eforie (Koz egi iskola szek) în înţele
sul art. de lege 38 din 1868 cel puţin 
din 9  membri, la mâna căreia, dupăce 
va fi recunoscută, pe baza bugetului 
general şi a preliminarelor particulare, 
Comitetul central va asererâ cvota pe 
lângă aşternerea raţiociniului documen
tat. Şcoalele susţinute şi ajutorate din

Acesta încrucişindu-şi mânile pe pept 
şi închinându-să înaintea Domnului său îi 
răspunse:

«Stăpâne, nu ştiu dacă am o faţă po
somorâtă, dar ceea ce ştiu este, că jos la 
poarta palatului stă un vânzător de mărun- 
ţtşeri, care are lucruri foarte frumoase, ear 
eu n’am ceva bănişori să-mi cumpăr ceea ce 
mi-ar plăcer, şi asta mă cam supără».

Califul, care £.v;a încă de multă vreme 
în gând să facă o plăcere Marelui său vizir, 
trimise numai decât pe robul său cel negru 
să cheme pe negustor şt încurând robul să 
întorse cu ddnsuf în sala Califului Negustorul 
era un om mic şi gros, cu faţa negricioasă 
şi îmbrăcat în haine zdrenţeroase. In mâni 
purta o lădiţă plină cu fel de fel de mărfuri, 
precum mărgele şi inele, pistoale ţintuite cu 
podoabe de argint aurite, pahare şi altele.

Amândoi priveau cu lăcomie la aceste 
lucruri minunate, apoi califul cumpără pentru 
sine şi pentru Mansor câte o păreche de 
pistoale, ear pentru soţia vizirului un pieptene

fondul acesta vor sta — în înţelesul 
articlului de lege mai sus citat — sub 
supravegherea inspectorilor şcolari re
geşti comitatensi«.

Cu toate acestea, timp de 25 de 
ani baronul Urs a condus şi adminis
trat cele 21 şcoaie, ca şcoaie de reuni
une, şi cândîn  anii 1876, 1893 ,şi 
1896 erau din partea ministrului de
clarate de comunale, totdeuna a pro
testat, şi vizând Ministrul că nu poate 
Înfrânge pe acest erou al culturii na
ţionale, a cerut intervenirea Maiestăţii 
Sale regelui, iar prea înalta decieiune 
a Maiestăţii Sale din 15 Septemvrie 
1895 dispune: »1. Şcoalele susţinute 
din fondul şcolar a fostului reg. rom.
I. pe baza § lui 39 a statutelor prea 
înalt sancţionate în 10 Martie 1870, 
sunt cu caracter comunal, şi atât ca 
privire la conducerea şi supraveghiarea 
lor, şi respective la aplicarea şi des
tituirea învăţătorilor, sunt a Bă observa 
strict legile şi ordinaţiunile ministriale 
ce sunt în vigoare cu privire la şcoalele 
comunale. Conform acestora, sunt a să 
alcătui cât mai în grabă scaune şcolare 
comunale In înţelesul art de lege XXVIII 
din 1876, § 9. 2. De cercul de acti
vitate a reprezentanţei generale precum 
şi a comitetului administrativ al fon
dului, conform § ilor 10 şi 26 din sta
tutele amintite, sâ ţine strict numai fn- 
specţiunea, reprezentarea, administrarea 
şi aplicarea fondului, dar cercul de 
activitate cu privire la şcoalele susţinute 
din acest fond, nu eă poate extinde şi 
asupra supravegherii şi conducerii lor 
şi asupra aplicării Învăţătorilor şi asupra 
altor afaceri*.

Iar când baronul Urs a protestat 
şi contra ordinaţianei ministrului prin 
care a dus în deplinire cceastă prea 
înaltă hotărâre, între alte multe sub Nr. 
61,399/1895, i s’a săspuns:

» . . . înaintea Ilustrităţii Voastre 
de sigur e vădit, că validitatea (puterea) 
prea înaltei hotăriri nice decât nu atârnă 
dela împrejurarea acea, că ce ţinută va 
lua comitetul administrativ în privinţa 
aceasta şi cumcă hotărîrea aceasta ci
tată a Maiestăţii Sale, după publicarea 
ei, îndată şi necondiţionat trebue să 
între în valoare«.

de toată frumuseţa. Când negustorul voia să-şi 
închidă lădiţa, Califul zări o cutie mică şi-l 
întrebă ce are întrânsa. Negustorul luă cutiuţa,
o deschise şi le arătă un praf negru precum 
şi o hârtiuţă cu o scriere foarte ciudată, pe 
care n’o putea citi nici Califul, nici Mansor.

•Această cutie* — zise negustorul — 
»am primit’o de mult dela un comerciant, 
care a găsit'o în oraşul Mec:a pe stradă. Eu 
nu ştiu ce cuprinde şi v’o dau ieftin de tot, 
pentrucă n’am ce face cu dânsa«.

Califul, care era iubitor de scrisori vechi, 
de cari cumpăra pentru biblioteca sa, cum
pără dela negustor scrisoarea aceasta ciudată 
şi cutiuţa. După plecarea lui, Califul ar fi 
dorit să ştie ce este Bcris pe acea hârtie şi 
întrebă pe v!zir dacă nu cunoaşte pe cinefai 
care ar putea-o tălmăci.

»Prea înălţate Doamne şi stăpâne*, răs
punse Mansor, — »Iâtigă moşeia (biserică 
turcească) cea mare locuieşte un om, Selim 
învăţatul, care ştie toate limbile. Porunceşte-i 
să vină aici şi poate să deslege semnele ace
ste tainice ale scrisorii*.
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X a cetirea acestai răspuns, jnima
i a fost săgetată de o durere negrăită, 
care în 10 Sept. 1897 l’at aruncat în 
mormânt.

In arma acestora* eu cred, că fe
ricitul Baron Urs, care şi toată averea 
sa a pas-o pe altarul naţiunii şi bise
ricii sale, no a meritat şi na merită în
vinuirile ce i-&e fac. Un grmiiţer.

Vorbirea dep. Dr,
— rostită în dietă Ia 28 Februarie c. —

(Urmare şi fine).
Dupâce dl Dr. Vlad, în continuarea vor

birii sale ia mai departe la rîspăr propunerea 
lai Nagy, privitoare la schimbarea sau înăs
prirea regulamentului şi luminând treaba din 
toate punctele de vedere, îşi încheie astiel vor
birea sa:

On. cameră! Dl ministru de culte 
şi instrucţiune publică a afirmat, că de
ocamdată dăm indemnisare numai gu
vernului actual; guvernul acesta nu va 
abusa de puterea pe care i o dăm. Dacă 
consimţim la aceasta, trebue să consim
ţim şi la revisuirea defiinitivă. Că ce 
fel ds guvern va veni la patere ca Bă 
se folosească de puterea, pe csre o asi
gură regalamentul pe sama maiorităţii, 
nu putem şti.

Daţi mi voie d or, dar totuşi nu e 
co cale să ne b£găm capul orbiş în o 
asemenea chestiune, nu se poate afirma, 
că din încredere faţă de guvernul actual 
majoritatea consmte, ca eventual un gu
vern ce va urma ulterior &e folosească 
dreptul acesta spre nişte scopuri, cari 
ştie Dzeu de ce natură vor fi.

Se mai presentă revisuirea, ca fiind 
Îndreptată contra n&ţ'onalităţilor şi in
ternaţionalilor la cas de resistenţă. Eu 
cred, că greşesc foarte mult, cari cred 
că numai aceasta e tcndenţa revisuirii. 
Este un proverb românesc cere zTce: 
»Nu-i pentru cine se pregăteşte, ci pen
tru cine se nimereşte*.

Proverbul acesta înseamnă pe un
gureşte, că edeseori cina nu o mă
nâncă cel pentru care se pregăteşte, 
ci altul.

Cu revisuirea aceasta vom păţi-o 
tot astfel. Când va veni vorba de re
visuirea definitivă, vor urma cu siguranţă 
momente, cari de bună seamă nu vor 
atinge, nici nu vor scurta drepturile ace

In curând învăţatul Selim, la porunca 
Califului să îniăţisă la palat.

»Seîime!< — îi zise Califul — »toată 
lumea spune că tu tşti un om foarte învăţat • 
priveşte niţăl la această scrisoare ciudată. Dacă
o vei putea ceti şi tălmăci vei primi dela 
mine o haină, o frumoasă haină de sărbători 
ear dacă nu o vei putea tălmăci, v«i primi 
douăsprezece palme pe obraji şi douăzeci şi 
cinci de lovituri la tălpi, pentrucă, în acest 
caz, de giaba îţi zic Selim cel învăţat*.

Selim să închină atunci cu smerenia şi 
zise: »Fie voia ta stăpâne!«

Atunci Selin începu să traducă urmă
toarele : »Omule, care vei găsi această hârtie, 
laudă pe Allah pentru îndurarea lui. Cel ce 
va tragţ pe nas din acest praf şi în acelaş 
timp ra spune vorba Mutabor, (să fiu schimbat) 
acela să va putea schimba în orice fel de 
animal şi va înţelege limba animalelor. Dacă

lora în contra cărora loveşte la aparenţă 
proiectul actual. C u r a t  măcelarul ch-or 
din poveste: nu isbsşte, unde priveşte.

Aşa se vede, că proiectul lui N,’gy 
Emil a fost înaintat eu scopul ca să 
garanteze majorităţii şi dlui ministru de 
interne reforma electorală pănă acum 
necunoscută, aîe cărei principii funda
mentale chiar şi acum sunt necunoscute 
şi faţă de care chiar din causa miste
rului ce o acopere, precum şi hv urma 
declaraţiilor făcute de dnul min-stru 
Apponyi şi Andiâssy atât în parlament, 
cât şi afară de parlament, avem cea 
mai mare neîncredere. (Vo:i pe băncile 
naţionaliştilor: Adevărat. Aşa-i!)

On. cameră! Mie m isă pare, că 
tendenţa acestei revisuiri de regulament 
e asigurârea unei alte reforme definitive, 
a cărei principii fundamentale sunt cu 
totul necunoscute. Şi în privinţa acea
sta proiectul lui Nagy Emil e cu mult 
mai rău decât a fost al lui Dâaiel Gâ- 
bor, căci în propunerea acestui din urmă 
era bine precisat, că la clotură se va 
recurge numai în anumite chestiuni, în 
proiectul lui Nsgy Emil însă i-se dă 
guvernului dreptul *— un fel de tabula 
rasa — ca cu ajutorul majorităţii să-şi 
creeze o reformă după bunul seu plac.

Afară de aceasta, on. Cameră, re
vizuirea actuală vatămă şi schimbă echi
librul, pe care îl asigură regulamentul 
actual pe seama minorităţii faţă de ma
joritate, confişcă drepturile minorităţii 
fâră de a atinge câtuşi de puţin drep
turile majorităţii aşa fel, încât schimbarea 
regulamentului actual, în caz că se pri
meşte propunerea lui Nagy Emil, mino
ritatea va fi ca totul aservită voinţei 
majorităţii, minoritatea pierde toate ar
mele de cari dispune, fără ca noul re
gulament să ştirbească ceva din drep
turile nelimitate ale majorităţii.

Mai departe nu se resolvă unele 
chestiuni importante, cari fâră doar şi 
poate ar trebui aduse în consonanţă cu 
modificările contemplate. Căci după cum 
am spus deja, dacă urmăm numărul c e 
lor îndreptăţiţi a cere votarea nominală 
la o sută, iar în ce priveşte dezbaterile 
şi îndreptăţirea de a aduce concluze 
valide lăsăm intacte dispoziţiile regula
mentului actual, atunci îngrămădim asn- 
pîa minorităţii greutăţi insuportabile, 
fără să punem vre o sarcină şi pe umerii 
majorităţii, fără ca să îi îngreunăm şi 
ei situaţiunea.

va voi să se prefacă earăşi în om, trebue să 
se închine de trei ori întorcându-se cu faţa 
spre răsărit, spunând acelaş cuvânt. Aibi însă 
grijă ca în tot timpul, cât eşti în chip de 
animal, nu cumva să râzi, căci atunci vraja 
îşi perde puterea, uiţi vorba fermecată şi ră
mâi pe vaci dobitoc!«

După ce Selim isprăvi cu tălmăcirea, 
Califul deveni foarte vesel. Puse pe învăţat 
să jure, că nu va descoperi nimănui acest se
cret, îi dărui haina făgăduită şi l’a lăsat sâ 
plece. Califul întorcându-se spre Mansor îi 
zise: »Bun târg am făcut, Vizire! Nu-ţi poţi 
închipui ce bucurie am, să mă pot schimbă 
în ce animal aş dori. Mâne dimineaţă să vii 
negreşit la mine. O să plecăm la câmp, vom 
trage niţel praf pe nas şi vom pândi ce vor
besc animalele prin aer şi apă, prin păduri 
şi câmpii». 0 Hanff) trad dg

(Va urma.) N. Petra-Petrescu.

On. Cameră! Mai am de amintit 
două chestiuni, cari asemenea trebueae 
luate in considerare la reformarea defi
nitivă a regulamentului. Una e inter
pretarea § lui. 236, iar alta a § lui 20? 
din regulament

Eu observ, că regulamentul Bă In
terpretează mai pe larg în senzol de a 
mări puterea prez dentului aşa fel, ca 
nu numai chemarea la ordine, ci peste 
tot orice enunciaţiune a prezidentului 
nu e permis să se facă obiect de dis
cuţie nici chiar din punctul de vedere 
al consonanţei acestora cu regulamen
tul casei. Dacă admitem punctul acesta 
de vedere, atunci recunoaştem puterea 
absolută a prezidentului şi îi oferim 
modalitatea, ca unele dispoziţii discu
tabile ale regulamentului să le inter
preteze în mod suveran.

Tot aBtfel e  şi explicarea §-lui 236, 
In înţelesul acestui paragraf referitor 
la deciziunile camerei nu să admite 
nici o protestare sau contrazicere. Ace
asta să refere însă numai la durata 
dsciziunei, însă ca din punctul de ve
dere a raanuării corecte a regulamen
tului critizarea acestora să fie imposi
bilă —  aceasta nu e nici mai mult nici 
mai puţin decât supunere absolutizmu- 
lui prezidenţial şi a majorităţii, căci în 
asemenea caz poate obveni, ca prezi
dentul să pună la vot violarea regula
mentului, majoritatea Bă voteze şi atunci 
faţă de această deciziune critica să nu 
mai fie admisă.

In întregimea proiectului lui Nagy 
Emil Bă observă tendinţa de a mărgini 
drepturile minorităţii; cu celelalte dis
poziţii ale regulamentului nu îşi bate 
capul, lacune nu umple şi nici scăderi 
nu întregeşte. _________

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine).

Notarul Duca ceteşte protocoalele şe
dinţelor administrative, din care intre altele, 
mi am reţinut faptul, că dl F. Crucită, aţinut 
să fie primul, care şi-a făcut un scaun, po 
care îl va folosi în şedinţele literare, şi care 
va rămânea în Reuniune, ca o plăcută adu
cere aminte şi pentru urmaşii săi. Vorba 
este, ca pe viitor participanţii la şedinţele li
terare să aibă fiecare scaunul propriu, numele 
gravat în scaun, pe care şi-l procură însuşi.

- Intraţi în însăşi şedinţa literară, tinerul 
sodal Ioan Morariu, ne-a predat bine o poezie 
hazlie; sodalul lăcătuş George Munthiu a  cân
tat frumos câteva compoziţii pentru solo; 
mult haz a produs sodalul pantof. Ioan Bâr
san predând bine monologul »Arta de a nu 
te însura»; dl I. Ţinţ, a cântat mult şi frumos 
cu vocea şi din violină; dl conducător al ş:oa- 
lei economice consist Aurel Cosduc, a făcut 
un deosebit serviciu în special femeilor parti
cipante, criticând felul de cultură a grădinilor; 
învăţăcelul lăcătuş, maturizantul Ioachim Sociu 
a stârnit multă veselie cu »Simulică nătântău* 
şi cu alte pieze de haz; dna profesoară Eu
genia Tordăşianu ne-a cetit ia înţeles scri
soarea de mulţumită a Reginei României, 
asupra bunătăţii oamenilor; Ultimul punct a 
revenit lui »Herşcu Boccegiu», p red a t cum ne 
se poate mai bine de dl Iustin Sârbu.

După sortarea cărţilor dăruite între cei 
preste 100 participanţi, prezidentul TordSşianu 
încheia şedinţa şi învită la cea din Marti*.

»învingătorul. <
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dau dnii Ştefan Fărcaş, comerciant în 
Hăşdate (Hesdât, p. Torda Szt. LdszlcS) 
şi Dr. Vaier Mo’.dovan adv. în Turda.

Silivaşul ds Câmpie comit. 
Cojocnei, p. Ormeniş, Mezoormenyes), 
Sunt 3 bolţi, dar ar fi loc încă pentru 
una. Este în loc potrivit şi local de 
închiriat. A să adresa la »Foaia Pop.«

—  In Nădăşelul-ung. loc bun pen
tru boltă şi crişmă. Local potrivit, In 
c a re  să află şi acum .boltă, crişmă şî 
trafică, în drumul ţării. Informaţii dă 
Vasile Dancu,par. în Şardul ung. (p. 
a  Maghar-Nâdos).

— In Lupoaia, (Farkasmezo, p. u, 
Karika, Szilâgy vm.) este un loc foarte 
potrivit. S ’a deschis o baie de cărbuni, 
cn 50— 60 lucrători, cari trăiesc numai 
din boltă. Altă boltă na este. Informaţii 
dă dl Ioan Lung Mironeanul, croitor 
în Lupoaia.

~  In Archiud (Mezoerkcd), comit. 
Cojocnei, unde să poate face şi negoţ 
de lemne şi în

Budurlău (comit. Cluj, p. u. Teaca), 
sat unde nu este nici un negustor.

’ Pentru informaţii cu privire la a - 
ceste doue sate din urmă a să adresa 
la dl Iuliu Pop, înv. în Archiud (Mezâ- 
etked) p. u. Teaca (Teke).

Pentru meseriaşi.
Tot aşa de bun lucru este, ca să 

se aşeze şi meseriaşi pe satele noastre, 
unde sunt locuri potrivite. Despre un 
astfel de loc potrivit ni-să scrie din 
Câmpie, pentru un măiestru faur, anume 
în comuna

CisteUc.
lată ce ni-Bă scrie de acolo:,
Vă fac cunoscut, că In comuna noa

stră Cistelic, ( u n g .  Csehteike, comit. Co
jocnei, p. u. Bald) este lipsă de un mă- 
hstru faur (căuaci). Ii să dă casă de 
locuit, şi are lucrătoare (mihei) în loc 
potrivit, Bă lucre împreună cu subscrisul j 
numai unelte (gărsamuri) să aibă şi tre
buie să fie Român. . în sat sunt 4 curţi 
domneşti şi întreg poporul lucră aici. 
Lucra este în preţ preste 600 cor. A 
sâ adresa la Teodor Cocan, măiestru.

Rugă® pe cetitorii noştri a ne scrie 
dacă ştiu sau au astfe l d e  locuri bune 
şi potrivite pentru neguţâtorie şi pen
tru meseriaşi.

protopopul H aţegului. Congistorul ar- 
chidiecezan plenar din Sibiiu a întărit de pro
topresbiter al tractul ui Haţeg pe dl Dr. Cor
nel Popescu, paroch în Deva, care la alegere 
întrunise aproape toate voturile alegătorilor.

Pe timpul secerişului cea mai mare 
oaite a soldaţilor — la porunca Maj. Sale — 
v o r  fi lăsaţi pe 3 săptămâni acasă, ca să 
poată lua parte la lucrul câmpului.

Reuniunea femeilor române din Si
biiu a prim it daruri, pe sama şcoalei indu
striale, dela înalt Preasfu ţia Sa Arhiep. şi 
Metrpolitul Ioan Meţian 200 cor. dela dl 
Alexandru Lebu 100 cor. dela dl Df. Nicolau 
Poynar 10 cor. şi dela Institutul Oraviciana 
S0 cor. iar dl Iosif S t Şuluţu sa  înscris
m em bru  pe viaţă al reuniunii.

Emigrarea! Săptămâna trecută au emî- 
grat din Ungaria la America 432 oameni, 
între cari 29 Români»

Unelte economice. Vestim pe economii 
noştri, că comitetul nostru central pune la 
dispoziţie spre folosire, pe lângă purtarea chel- 
tuelilor de trasport, plugul sistem Sack şi 
grapa de tânsţe (muşchi). 7

Uneltele sS dau cu deosebire membrilor 
Reuniunei, locuitori în comunele, unde ase
menea unelte nu s’au folosit pănă acum, şi 
sâ iau în primire dela subscrisul secretar. 
Aceste unelte la dorinţă să pot cumpăra dela 
Reuniune cu preţ convenabil. .

Sibiiu, 17 Martie n. 1908. — Comitetul 
central al »Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu«. Pant. Lucuţa, prez. Vie. 
Tordăşianu. secretar.

0 femeie cu trei bărbaţi. La K6-
penik, lângă Berlin, s’a descoperit, că o fe
meie cu numele Flieger, în vârstă de 40 de 
an i, s’a măritat pe rând după trei bărbaţi 
fără ca aceştia să ştie unul de altul. Bărbaţii 
trăiesc toţi trei şi femeia a avut copii cu fie
care din ei; ea a fost arestată de poliţie.

Zăharul s’a scumpit. Zilele aceste s’a 
urcat iarăş cu ceva preţul zăharului. Pricina 
este, că roada de zăhar în Cuba şi alte părţi 
a fost slabă anul trecut. Să crede, că în Apri
lie să va scumpi de nou preţul zăharului.

Câţi Jidovi sunt în lume? O foaie 
americană face statistica poporului jidovesc 
respândit în lumea întreagă şi ajungs la ur- 
mătorurul resultat: Poporul jidovesc în între
gime e de 11 milioane de oameni. Dintre 
aceştia 8 milioane sunt In Europa. După ţări 
să împart astfel: In Rusia 5, în monarchia 
noastră 2 milioane, în Germania 600000 în 
Balcani 400 000, în Belgia şi Olanda 1C0.000 
în Francia 80 000 şi în Italia 40000 de Ji
dovi. D;ntre oraşe apoi New-Yorkul e primul, 
care are mai mulţi locuitori jidani, în număr 
de 700.000. Al doilea oraş — e Pesta. ,

Călătorie — pe cealaltă lume. Un 
doftor din Viena, cu numele Gustav Halter, 
voia să plece cu trenul şi-şi puse într un cu
iere ş lucrurile, de c a r i  a v e a  lipsă. înainte de-a 
esi de-acasă, voind să caute ceva în cuier, îl 
deschise şi văzu că o sticluţă cu eter s a spart. 
Necăjit de aceasta, el scoase lucrurile din 
cuier şi le trânti pe o ladă. Intra obiecte era 
şi un revolver încărcat, care să slobozi şi 
glonţul nimeri pe doftor în pept şi-I ucise 
numai decât.

Cutremur de pământ în Sâlaglu. In
3 Martie c. a foit în comuna Chechiş un cu- 
trămur de pământ, despre care ni-să scriu ur
mătoarele: .

Un cutremur de pământ s’a produs în 
hotarul comunei Chechiş (com. Sălagiu) Marţi 
în 3 Martie n. c. O suprafaţă de 200 m. □  
s’a prefăcut în crepături uriaşe, care nu să 
d a i poate folosi. O parte din număroasele 
crepături, lungi unele de 20 m. şi late de
2 —10 m. s’au cufundat de câte 10—12 m. 
în adâncime, lăsând să iasă apă, care acum 
acopore gropile, ce s’au făcut prin cufundare.

In toată Dumineca grăbesc cete de oa
meni din jur spre a vedea şi admira minunea 
aceasta a naturei. — Micu-Lupoianul.

Banul huiduit Are zile grele banul 
Croaţiei, baronul Rauch. Chiar şi pe uliţă e 
huiduit de Croaţii năcăjiţi pe el şi pe Unguri. 
In una din zilele trecute, înspre sară, ieşind 
la primblare, însoţit de fişpanul Vucetici şi 
de şt ful de secţie Crnkovici, o ceată de tineri 
au început a demonstra contra lor, i-au încunju- 
rat şi au început a i ghionti, cântându-le cân
tece naţionale. Demonstraţia ă luat întindere 
mare, banul şi soţii săi erau greu ameninţaţi, 
când s’a ivit poliţia, călări şi pe jos şi a in- 
prăştiat pe demonstranţi Doi oameni au fost 
prinşi, iar un poliţist a fost rănit.

Din Cârpinlş. Cu prilejul produtţiunei 
teatrale împreunată cu declamări şi joc, aran
jată Sâmbăta la 2/15 Februarie a. c. (Strete* 
nie) în comuna Cârpiniş (com. Sibiiu), s’au 
incasat suprasolviri 23 cor. 60 bani dela ur
mătorii marinimoşi domni; Dr. G. Măcelar, 
adv. 2 cor. D. Vulc director de bancă 2 cor. 
I. Blaga cancelist 1 cor. toţi din Mercurea. 
Romul Pop, paroch 3 cor. N. Greavu înv.
1 cor. I. Groza .meseriaş 2 cor. toţi din Gâr
bova. D. Mun^liu not- 3 cor* Ignatie FWP

paroch 2 cor. ambii din Redu. Ştefan Mun
tean, Lupeni 3 cor. N. Candrea comerciant, 
Sibiiu 1 cor. Corneliu Muntean v. not 2 cor.
I. Munthiu paroch 1 cor. S. Gonczi meseriaş 
60 bani, toţi din Cărpiniş.

Intrate au fost 105 cor. 60 bani Suma 
totală' este deci 129 cor. 20 bani.

De aici subtrăgându se spesele petrece- 
rei de 75 cor. 40 bani, rămâne venit curat 
53 cor. 80 bani.

Suma aceasta s’a depus la bancă cu 
libel, sub titlul »fondul bibliotecei parochiale 
gr. or. rom. din comuna Cărpiniş*.

Primească marinimoşii domni şi pe 
aceasta cale sincere mulţămite pentru ajuto
rul material, pentru învăţăturile morale şi 
bune şi pentru cuvintele de îmbărbătare, ce 
s’au zis la masa comună în pausâ,-din partea 
unor domni la adresa poporului din comuna 
noastră, care a avut prima oară ocasiune şe 
vadă o producţiune teatrală şi se aibă rara 
zi în care se primească în mijlocul lui oaspeţi, 
cari nu întârzie a încuraja cu cuvântul şi a 
lucra cu fapta la luminarea poporului. — 
Vasilie Radu, înv. în pensiune şi notâr al 
comitetului, Ioan Munthiu, paroch şi preşe
dintele comitetului, Ioan Nicoara cassar.

La fondul V letor şl Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrara fetelor sărace au mai 
dăruit: dna Livia Dr. Crădunescu n. Lem6ny
1 cor., oaspeţii dela nunta coriştilor dl Ioan 
Duşe, sodal croitor (originar din Topliţa), cu 
dşoara E. Buzdughină, cor. 6’09, dna Ana 
Bordia, în memoria surorei sale Maria Joan- 
drea, 1 cor., şi parohul Joii Ghiuriţan, din 
prilegiul Introducere! sale îa parohia Unguraş,
10 coroane, Constantin Tipuriţă, mv. in Vale, 
în amintirea soţiei sale Măriuţa n. Stănilă
1 cor., iar din prilejul unei întruniri agricole, 
improvizate, ţinută la 8 Mrtie n. c. în Cris
tian, în scopul constituirei însoţirei de credit 
săteşti sistem »Raiffeisen« de acolo âu dă
ruit : dna Alexandrina Popa n. Nicolescu, 
preoteasă 1 cor., Ioan- Bobletec, absolvent 
în teol. 60 bani, George Modran, paroch 1 
cor., Coman Baca, paroch 40 bani, Ioan Neagu, 
înv. 50 bani, toţi din Poplaca. Candid Muşlea, 
înv. (Cristian) bani, Victoria şi Eugenia Tor
dăşianu şi dna Calina Dimitrievici n. Iovescu 
(Buzău), fiecare câte 10 bani.

nAm!euI Tinerime!". Din aceasta emi
nentă revistă pentru tinerimea şcolară a eşit 
Nr. 11 din 1 Martie c. anul V. cu cuprins 
variat şi foarte potrivit pentru tinerimea ro
mână de pretotindinea. Din cuprins amintim; 
Deşteptarea primăverii; O zi din viaţa prin
ţului Carol, de I. Slavid (care am dat-o şi 
noi, după «Familia Română* a dlui L. Bol* 
caş); Baba Dochia; Ghiocelul; Povestea Cali
fului Barză, — trad. de N. Petra Petrescu; 
Jocuri de umbră, Ghicitori etc.

•Amicul Tinerimei* apare în Bucureşti 
de doue ori pe lună, sub direcţia dlui prof.
I. Moisil. Preţul abonamentului este 5 cor. 
pe an. O recomandăm cu căldură, în deosebi 
tinerimii noastre.

Cu numărul de azi începem publicarea 
la foiţă a »Povestii Califului Barză* din aceasta 
escelentă revistă.

La >fteuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu* au fost primiţi 
următorii membrii ordinari: George Hotoiu, 
econ„ Vasile Bunea, epitrop, George Breazu, 
învăţător şi Nicolae Apolzan, comersant, toţi 
din Câlnic, Antonie Teşia, ec. Nr. 151 din 
Aciliu şi Iosif Stoica, învăţător în Sebeşul 
inferior.

-Economia11, foaie economică ilustrată. 
Anul IV .> r. 6 . (2/15 Martie, 1908). Cuprin
sul: Sfaturi pentru îngrijirea vitelor; Pari 
pentru pomi; Să sămănSm în straturi mai 
de timpuriu ori mai târziu ? Informaţiuni: 
Distribuire gratuită de pomi? Zahărul se scum
peşte; Ticăloşii la vinzarea de săminţe pen
tru grădină; Societatea pe acţii »Orientulc. 
Varietăţi: înălţimea tulpinei la pomi; Produce
rea gunoiului de vită; Nutrireamieilor; Deci* 
ziuni iuridice de interes pentru economi. Foaia 
apare în Caranstbeş, de două ori pe lună, sub 
redacţia magistrului silvanal Alexandru Dia- 
conovich. Abonamentul pe an 4 cor. pe Va 
an 2 cor.; un număr 20 bani; pentru Româ
nia abonamentul pe an Ş iei»
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Sădirea şi cultivarea viiei.
Am dat ştire în nrul trecut, că zilele 

iceste a ieşit în tipar cu titlul de mai sus o 
;arte de mare folos pentru cei ce să cuprind 
;u lucrarea viilor. Cartea este scrisă de dl 
?rot. Nicolae Pop, din Blaj si are o bună 
mpărţire, căci capitol după capitol ne Intro
duce în lucrările viieritului, începând dela să- 
dire, dela locul, ce avem să-l alegem pentru 
vie, pănă la cules, arătându-ne printe aceste 
şi soiurile de struguri, boalele lor, pagubele 
ie  le face îngheţul, grindina, filoxera etc. şi 
apărarea împotriva lor ş. a. Espunerea e lă
murită şi la înţeles şi e ajutată de mai multe 
chipuri şi figuri. De aceea recomandăm cartea 
cu căldură, fiind o bună carte economică pen
tru viierit. O singură observare am avea cu 
priviră la limbă. Ici-colo să folosesc cuvinte, 
cari poporul nu le înţelege, cuvinte culte, pe 
când fiind viierii noştri cei mai mulţi ţărani, 
s’ar fi putut folosi cuvinte poporale. Am făcut 
aceasta observare, ca la a doua ediţie să ss
delăture acest neajuns.*

Ca cetitorii noştri să vază felul de sens 
al autorului, dăm un capitlu din carte, cu 
observarea, că cuvintele culte le-am tălmăcit 
noi în parenteză (—)'•

Sădirea sau plantarea viiei. 
Sădirea viei este u n  lucra tare În

sem n a t şi prin urmare trebue ţinu t 
samă de toate lucrurile, ce le pofteşte 
aceasta, pentrucă ce să neglege (ce nu 
să face) acum, mai târziu e mai greu 
de suplinit, mai aleB la viia altoită.

La viia nealtoită e mai uşor, 
căci aici, ce nu s’a prins puteai Buplini 
In anii următori prin botâşire, pe când 
la viile altoite sau nonă, decă nu să 
prinde sau piere un altoiu, acela numii 
cu altul să poate suplini, ceeace Bă în
tâmplă in anul al doilea ori al treilea, 
când cei prinşi dela început sunt mari 
şi aruncă umbră şi apoi e ştiut, că la 
umbră la nimica nu-i prieşte.

Altoii sădiţi din nou, acoperiţi de 
umbra celor mai bătrâni din vecinătate 
sau nu să mai prind de loc, sau să 
prin defectuoB (râu) şt aşa împilesc, 
ducând o viaţă vegetativă (slâbănoagă) 
mai mulţi ani, după cari apoi pier.

Cele mai însemnate lucruri la să
dire Bunt:

a) Alegerea timpului.

V  ESELIA .

Cu privire la alegerea timpului în 
care trebue sădită viia sunt mai multe 
păreri. Unii susţin, câ cel mai po rivit 
timp pentru sădire e toamna, alţii câ 
primăvara, îndată ce sâ dcsghiaţă p 
mântui, alţii că mai târziu. Stabilirea 
acurată în luni, Băptâmâni şi zile» “  
cari trebue sâ sădim viia nu să poate 
face şi d n motivul (cauza) foarte pon- 
deros, (însemnat), căci de cete  ̂mai 
multeori peste socoteala noastră trage 
dungă ocârmuitorul vremilor, Dumnezeu. 
După părerea noastră şi a foarte “ ul* 
tor vtieri practici, sădirea viiei să face 
cu rezoltat mai mare primăvara, atunci, 
când pământul începe să se incă^ îSĈ  
Rezultatul sădirii depinde (atârnă) alt
cum dela climă, mai d e p a r t e  dela con 
ţinutul (cuprinBul) solului (pământului) 
şi dela înclinarea terenului spre o anu
mită regiune.

Intr’un teren, care înclină Bpre 
meazăzi şi dela natură oscăcios, e mai 
recom andab ilă  sădirea de toamnă.

Asemenea într'un teren, care e 
pietros sau mai argilos.

Deci viţa altoită se poate sădi şi 
toamna, numai să i facem un muşinoiu 
mai mare ca la sădirea de primăvară, 
ca nu cumva urmând o iarnă geroasă 
să degere nodul de altoire.

Tot de frica degeratului unii nu 
încep sădirea viei decât numai prin A 
prilie, ba unii chiar şi în Maiu. Cei*ce 
să află în ţinuturi expuse îngheţurilor 
mari de primăvară, bine fac. Prsxa a 
dovedit, că sădirea viei numai dupăce 
s’a încălzit bine, pe la începutul lunei 
Maiu e mai favorabilă.

b) Groapa în care să sădeşte sau 
plantează viţa Be face în formă patrată, 
largă de 40 cm. şi afandă după cum 
cere lungimea viţei aşa, ca o lăture a 
ei să treacă în linie închipuită chiar prin 
păruştelul, prin care am desemnat'o şi 
care la c e a  mai mică atingere cade în ea,
lăsând o urmă sau gaură bună după sine.

La făcutul groapei trebue să gri- 
jim, ca pământul deasupra ei sâ nu v»nă 
amestecat cu cel dela fund. Pe cel dea
supra îl punem de o parte, iar c6l dela 
fund de altă parte.

AceBta ca măi bun vine aşezat pe 
rădăcinile viţei. Gropile se fac atunci,

când se sădeşte viţa, dar se pot face şi 
mai curând, căci nu numai câ nu strică 
nimic, ci chiar foloseşte, mai sîes în cazul, 
că nu s ’au uscat de vânturi.

c) Pregătirea viţei, altoilor înrădă
c ina ţi înainte de a-i sădi sau planta.

Dacă sădim viie din cepuri, loze, 
capete, sade, cârlige, cioace, pregătirea 
acestora se face întocmai ca atunci, 
când cepul îl punem în şcoală să facă 
rădăcină şi anume: deasupra mugurului 
celui din vârf al cepului lăsăm o bu
cată de 2 cm.; iar bucata d e 5 c m .d e  
sub mtgurul din jos o delăcurăm aşa,
ca diafragma să rămână neatinsă.

__ ——  (Va urma).

Locuri bune pentru 
negustori şi meseriaşi.

Revenim asupra împrejurării, că ar 
fi bine, ca cât mai mulţi din noi sâ 
deschidem pe sate boltiţe şi să facem 
negoţ. Câţi au făcut aşa şi au fost cu 
socoteală şi cu grije, au nimerit-o b:ne.
Şi la aceasta nu trebuie cine ştie ce 
lucru mare. Câte-va sute de cor. pu
ţină îndemânare şi grije şi un loc bun, 
loc potrivit, unde deschidem boltiţă. Atât.

Tocmai de aceea, ca să ajutăm oa
menilor noştri, cari ar voi să Be apuce 
de negoţ, am deschis rubrica locurilor 
bune pentru negustori şi pănă acum 
ni s'au înştiinţat următoarele:

—  Intregalde, în drumul ce duc© 
dela Teiuş şi Aiud in Munţii Apuseni, 
loc bun de boltiţă şi crişmă. Sunt şi 
28 iegăre pământ de dat In arândă. 
Pentru informaţii a Bă adresa la re* 
dacţia »Foii Poporului».

—  Câmpeni, în Munţii-Apuneni, lo 
cal pentru neguţătorie şi crişmă sau ori 
şi ce alt negoţ. A să adresa la pro
prietarul Iosif Silagh*, In Câmpenii

—  Comuna Ţapu (Csicsoholdvildg) 
comit. Albei-inf. posta Micăsasa (Mike- 
Bzâsza). Locul e potrivit pentru boltiţă şi 
eventual cârciumă. A să adresa la pro
prietarul: Vasile Dancu, paroch gr. cat. 
tn Magyar Sârd, posta Magyar Nădas,

—  Iara (Als6jâra), comit. Turda* 
Arieş, loc potrivit pentru un neguţător 
român. In Iara Bunt mai multe deregă
torii, iar jurul e românesc. Informaţii

faiţa ekaezţi a »Fell PopoictoW. —

Ţiganul şi toporul
Un ţigan trecea pe drum, călare pe o 

mârţoagă de cal. In răspântia drumului zăreşte 
lin topor. Opreşte calul, se uită la el şi fiin- 
du-i lene ca să descalece şi să ia toporul, îşi 
zise în gând:

>Bună toporişcă, bun şi frumos,
D ar. ce folos I . .  e de om pe jos.
Pentru om călare nu face parale,
Ca să opreşti calu să-l iei în spinare.» 
Şi pleacă înainte, fluerând a sărăcie şi 

din când în când dând pinteni calului, ca 
să nu stea cu el pe drum.

In urma lui trece în goana calului un 
soldat călăreţ, ce ducek o poruncă la coman
dament. Vede toporul, descalecă, îl ia la spi* 
nare şi pleacă, dar trecând pe lângă Ţigan 
şi Ţiganul vSzându-1 cu toporul, îi zise! 

»Lasă toporişca, nu-ţi şade frumos, 
Soldat cu toporu nu-i lucru tăios,

Ştiam şi eu să-l ridic, din drumul mare, 
Dar vezi!. .  e de om pe jos, nu-i de

om călare.*
Dar pricina era asta: Ţiganului îi era

lene să se dea jos de pe cal ca să ia toporul.

Minte pentru amândoi.
— Anecdotă. —

Hani vru ca să se’nsoare 
Şi ’ntrebă pe Honţ-odată,
Că ce zice de Marichi 
Ar fi bună de nevastă?

— *0 cum nu, îi zise Honţi,
Cate avere şi boi 
Şi mai are Hani dragă 
Minte pentru amândoi!«

Teod. A, Bogdan.

M â r n n ţ i ş i a r l  •

Din cătănie.
Murise în spitalul militar un biet soldat şi 

fu înmormântat cu pompă militară» Căpitanul 
ţinu la mormânt o vorbire, grăind următoarei^;

— Reposatul a fost un soldat brav. Şi-* 
cinstit pe mai marii săi, s’a supus reg ulamen* 
tului şi n’am auzit nici o plângere contra Iul. 
De ce a trebuit deci să-l perd.m, de ce chiâf 
pe el, pe acest soldat bun, şi nu pe desmă' 
ţatul pe porcul cela, care stă colo (arată ctt 
mâna) în şirul al doilea la locul al tfeilea, 
care nu s’a ruşinat să vie la înmormântarea 
soţului său eu bumbii necurăţiţi, murdari şi 
pentruce îl voiu şi pune în >ainzăl«. Marş..».

* Din »Căl. Popor*.

Păcală şi Tândală.
Tândală. — Dragă, nu ştiam de neno» 

rotirea ce ţi-s’a întâmplat. De când eşti văduv?
Păcală. — Dela moartea sărmanei mele 

neveste.
*

Judecată de copil»
« - Mamă, deee părul tău e sş& ds 

cărunt?
— Pentrucă eşti tea şi mă superi,
— Dacă e »şk, tu de bunâseamS al 

fost mai rea decât mine, pentru că bunica 
are părul de tot alb.



Fondurile năsăudene. Pe Luni in 30 
Martie c. este convocată în Năsăud adunarea 
generală a fondurilor centrale scolastic şi de 
stipendii din ţinutul Năsăudului. Intre altele 
aici să va desbate şi afacerea Încetării scoale- 
îor iundaţionale din Borgo-Prund şi Monor, 
plănuită pentru ca şi prin aceasta sâ se^spo
rească venitele fondului. Pentru susţiinerea 
acestor scoale elementare au făcut: Ia comi

t e t  reprezentaţie 615 locuitori din Valea-Bâr- 
găului şi 649 din cercul Monorului.

Fondurile au avut în total următoa
rele venite şi cheltuieli pe 1907: Fondul s:o- 
lastic- Venite 106.153 cor. 60 bani. cheltu
ieli 101,183 cor. 35 bani. Fondul de stipendii: 
V en ite  ’ 29,511 coroane 41 băni, cheltuieli 
12,142 cor. 31 bani.

La fondul de stipendii la poziţia stipendii 
s’au economizat c. 21.192 căci menirea ace- 
stui fond e suspendată şi de 4 ani încoace nu 
se mai dau stipendii.

Cursuri de viierit pentru în
văţători. M nistrul ds agricultură des
chide un curs de viierit de 4  săptă
mâni, pentru învăţătorii din ţinuturile 
unde viieritul este în floare. Scopul 
acestor cursuri este ca se Introducă 
ţpe învăţători în cunoştinţele vieritului 
raţional, pentru a putea învăţa şi ei 
oamenii din ţinuturile, unde filoxera a 
nimicit viile, ca să se reînceapă culti
varea viilor în mod raţional. Aceste 
cursuri se vor ţinea în pepineriile sta
tului din: B hardiosszsg, Tapolca, Tarcal, 
Miniş şi Aiud pe timpul dela: 21 
A prile  pâna la 9 . Mai, şi din 8 până 
21 Oct ora vrie a. c. Fiecare învăţător 
primeşte pentru cercetarea cursului 120 
cor. învăţătorii cari voiesc a cerceta 
Bcestc cursuri, să-şi înainteze ru gările 
ministrului de agricultură prin inspec
toratul şcolar de care să ţin.

Prânzul soldaţilor. Când soldaţii trec 
prin sate sau oraşe şi să opresc la prânz: In 
casele, unde sunt încortclaţi, prânzul îl p 
teste erarul (împărăţia). în ^ e r u l  de «fe
brili s'a statorit acum preţul unui prânz, in 
cărţile no-istre, anume în Ardeal, Pe sat® ^ an‘ 
L l  unui soldat să plăteşte m anul a ^ t a c u  So bani, în Sibiiu cu 57, în Cluj cu 58 bani.

_  r \ i  D  rv_
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Un portret al lui Şagona. D l*  
mul Boiu, proprietar în Isibuu, a dc P 
în zilele din urcoă în casele dlui Nicolae de 
Davidovits din Budapesta un portret, care

. 5 S S J 1  Budt
™  ca 22 .ni

cumpărat portretul-acesta ş

i fi asta  9 Lui »Bud. Hirl.« Ca-o mai fi şj asta . ^  (Bihor),
ii să scrie din Orade, *  pa^glicele
jeciorii şi fetele r n p§rui fetelor de un-in  tricolor unguresc p demons-
gur, pe câ«d fetele ^ mâne£C. A tre-
trativ panghcele in ^  ja __ probabil, că

s i l . ™  ? ””<* ™ °  “ n' iraă iid°veMc‘ -.
u . jubileul .Gazetei”. D.n pri

S Ş n i t  " a

S  Dtaă°anSmfte™ fe ur i»
Î L  ta formă de carte, n'a putnt eţi

sSptămâm ţ, atuDC: a de Miercuri, 
„aţilor. Aram pen™ şu  ^

a d r“ e,ede felicitare adresate redacţ.ei.

Aci amint?ttJ, că venitul curat al 
numărului iubilar redacţia l a menit 
pentru întemeiarea unui fond spre aju
torarea şi sprijinirea gazetarilor şi scrii
torilor români dela noi.

Hemeiul. După statistica cea mai nouă 
despre prăsirea hemeiului, în întreagă Unga
ria s’a cultivat hemeiu în 1907 pe 1768 de 
iugăre cat. Din aceste în Ardeal (pe la Sig
hişoara) au fost sămănate cu hemeiu 511 
iug&re, fiind roada de iugăr 503 kgrame. S’a 
mai prăsit hemeiu pe Alfoîd, dincolo de Du
năre şi în pariea nordică a Ungariei. Preţul 
mijii metrice de hemeiu în Ardeal a fost 101 
cor. în celelalte părţi 104—147. Cor.

„Alblna“. Adunarea anuală a băncii 
» Albina* din Sibiiu s’a ţinut Sâmbătă, în 21 
Martie n. c. Ca membrii noi au fost aleşi în 
direcţiune dnii Iosif Poşcar (Braşov) şi Dr. 
Corrsa, mtdic (Sălişte), iar în comitetul de 
revizuire Dr. Vas. Bologa. Din venitul curat 
pentru scopuri culturale şi de binefacere s au 
votat 17,000 cor.

întruniri socialiste. In urma demon
straţiilor din zilele trecute ale socialiştilor, 
ministrul Andrâssy a ameninţat că va îm
prăştia sindicatele (fel de însoţiri) socialiste. 
Socialiştii drept răspuns la aceasta au ţinut 
50 de întruniri în d f e r ite  locuri ale Budape
stei, protestând în toate împotriva ziselor lui 
Andrâssy şi arătând, că nu sindicatele au 
pus la cale demonstraţiile zgomotoase. Toate 
50 întrunirile au decurs pacinic şi liniştit.

La tem nită. Domnul A. C. Domşa, 
redactorul » Unirii* din Blaj, îşi va începe 
pedeapsa de opt luni temniţă de stat i i £ 
Aprilie n. c. în temniţî de stat din Seghedm.

f  Vasile Păun, profesor de limba ro
mână şi fost director la gimnaz ul Lazsr dm 
Bucureşti, gazetar cu bun nume şi fost in
structor de limba română al moştenitorului 
de tron din România, Principele Ferdmand, a 
repozat în Bucureşti, în vârstă de 56 am. 
I-s’a făut o înmormântare corăspunzatoare 
vredniciilor şi activitâţtii sale.

împăcarea eu naţionalităţile. Idîia
împăcării Maghiarilor cu popoarele din patrie 
să lăteşte. Ds curând deputatul ungur Kele- 
men a ţinut o vorbire la Sătmar, în care a 
spus că el este împotriva politicei de asuprire 
a n a ţio n a le lo r şi e pentru împăcare. 
Lucru cuminte şi adevărat patriotic.

Caz ds moarte. La clinica din Cluj a 
repozat în 19 1. c. Samuil Mehes din Satulung 
(Chioar), în vârstă de 86 ani. II deplâng nu
meroase rudenii

a şa  de excelente şi preţioase ca ş î cele im -  
p regu ste , c.ri le «duc. In crail.ţ.e ^ -  
clusiv neguţătoria imp. şi reg. de curte 
E d m u n d  M a u th n e r .  Este de sine înţe
les, osteneală zadarnic», pentru că *con° m“ ‘ 
care singur e chemat să aducă judecată co- 
“  «"punând numai odită ta ptaânt 
de napi lnprcgnate nu w  ma, cumpSra m ţ  
odată alte seminţe, deci econom» nu 
în şe la ţi. Totuşi concurenţa e a p  d e  
şi cutezătoare, încât ea se sileşte a impun# 
judecător alui, ca şi când deliqaentul ^  pu te j 
judeca asupra judecătonilm In a d e v ă r  e  
timpul suprem, ca ministrul de agriculturi 
să  pună st*v ilă  acestei î n d e l e t n i c i r i  rele pnn 
aducerea urgentă a unei legi împotriva con 
curenţei necinstite 761

D u r e * » »  a ®
durerile de cap, - ^
g : U a i d u l f V. tovfnneo. Comate 1 del ^bica, Centrală Nr. i-yitz.

Salem O. (L B. vicepr.) A mers scrisoare, 
I  p  în Ch. Vdsdrh. Ţi-am scris, r u -

b'iCămAI> Mr *<54. (N M- în P-V ,Nu

»Foaia Poporului*.
Har. Să vede, că nu ceteşti regulat po

f ta  red. A cum ţi-am  scris.

P ro p m ttf ,  «diter fi rsdactor
S ilv e s tru  M o ld o v a n  _

Tiparul „Tipografei" Hendc M d te ^

Stări de slăbiciune
fie acele corporale sau urmări de boala, 
sunt învinse de Emulsiunea lui S c o t t  
Emulsiunea lui S c o t t  să poate sigmfica ca 
un mijloc pur de cură nutritiv, care posede 
un efect estraordinar de m are ş r  totodată 

este foarte s
US0R MSTUIBIU ŞI ACOMODATA.

’ Chiar şi cel mai încăpăţînat
pacient să dedă repede cu »Scott« 
si chiar şi celuiai slab stomach,
, Scott* n u -i produce nici cele mai
mici suferinţe.

Pescarul cu ştiuca mare este 
semnul de gsranţă pentru veritabila 
procedură a lui Scott.Skrs Emulsiunea-Scott .

pcscârul-* cs ^  a .«

T p r t e C e f  să poate cumpăra în toata farmaciile.
C" °3 - 3  preţul sticlei orlfllnalB coroana 2.50^

^ s^ ^ f ^ T } f f l ^ 8 r i a l ă d i n S i b i i u ,  (sţr. 
tt î  • N r 26^să va vedea săptămâna vu- 
Ure M k rtie -4  Aprilie) privelişti de pe

Îm  M(Ş 40 b™ ’ coi>''

20 ^Econom ii 0“  *" las& l0?B,at 1- CoI|‘ Econom ii u foloseşte de toate mij-
curenţa m v ^ o asă  ecoJ omului credinţa

de “

Cea mai bună pogace pentio câni
este şi rămâne ^

Posacea pentru câni a lui Fattinger

M Kg. Cor. 2 3 -  5 KS liber de porto Cor. 320 

P ttP P y -B isq m t a lui Fattinger
pentru câni tineri. 

ka k ?  Cor 2 6 . -  5 Kg. liber de porto Cor. 3-50 
50 Kg. • prin Fabrica de pa-

, « - , 5 3 T S £ S i V — “  <>»“
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui FaUinger 

pregîtesc sub controla veterinară^ 61 » ^
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Speciâlităţl-praservatlve
original franceze şi ame

ricane de gnmi. 
Recomandate de medici? 

Garantate ea sigure!
Beşici (legum işi de Peşte

în pachetare originală! Preţul 
per duzină Gor. 2,4,6,8,10,12. 

Novitate gensaţională!

„Silk Finîsh Nevertear“
Gnmi de m ătase original 

american, 
întrece în  fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de până 

acum!
Pfeţnl per duzină Cor. 8— 12.

(D e  1 nxitaţil să ne ferim  1)
Bonts-am ericains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor.

scutire pentrn dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusivum, după profesorul Men- 
s>nga 3—5 Cor. instrument de introducere la el 8 
Cor. B nrete de signracţă pentrn dame per duzină 
v—12 Cor.

N flU Î Vaginal Spray, recomandat KU.. I 
* . pudici, specialitatea higienică * 

cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 
Preţul 15 Cor.

Bidete,j*8priţuri pentrn  domni şi dam e! jjg} 
irigatoare eţc. cum şi toţi arţiclii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comfortului bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi g ra tis  şi franco lis ta  de p re ţu ri cea mai 

nonă detaiată a  fâbricei.
S a  BUDAPESTA IV.

“  Koronaherzegutcra 17. 
înfiinţată în anul 1868.

Espedarea cea mai directă I Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la arest inserat 
primeşte la cumpărareaarticlilor de gumi 20% rabat, 

97 A 19—

I u

magazinul de mobile
Carol Horedt

măiestru m ăsar 
SIBIIU, uliţa Sării Nr. 33 ,

să află întotdeuna dulapuri (şifonere), castene, 
mese,, Scaune, trase cu lac, şi în gei ere toate 
______  felurile de mobile, 61 4—12

23 8—20Muncitori!
Din câştigul vostru săptămânal nu pu
teţi pune la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun- 
cit° r .inteligent, fără turburarea ocu- 
paţiunii, poate râştjga în fiecare lună 
dtosăbi câte 50 cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Cor ducătorii (Vorarbeiter, elSmunkds ok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru Ja 
fabrici sm  întreprinderi mai mari, sub 
marca: «GesundesUnternehmen 1000«, 
Ia urmaşul lui M. Duke?, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Woîlzeile 9.

Prima fabrică sibiiană de umbrele.
Am onoare a face cunoscut onor. p. t 

public că Dii-am strămutat fabrica mea de 
umbrele (ploiere, corturi) din strada Urezului 
În piaţa mare î/r. 18 (Sibiiu). Ori-ce soiu de 
reparaturi Şl de căptuşeli (trageri) să fac re
pede şi ieftin fără scâciere.

Articli noi să vând cu preţul de fabrică.

cu distinsă sumă j Osztreicher
^ 3—3 i Piaţa m are Nr. 18.

| Emigrarea e de prisos!
[Câştig pentru orişicine!j
prin împletirea de cio-j 
rapi cu maşinile cele mai j 
noue de îaapletit rapid. | 
— Prospecte gratis. — j 
Reprezentanţa generată I 
a Primei fabrice ungare; 
de maşini pentru împletit j 
strada Hcgediis Sândor j 

24 11/23. L
Este neîncufijurat d e |  

lipsă în fiecare economie 1 
casnică. Reprezentanţi să caută pretotindenea. g

77 1—12

B O D E  GA.
Am onoare a face cunoscut on. p. t. 

public că am deschis în piaţa mare 18. o

BODEGA,  -!-!-
unde să capătă cele mai bune speciali
tăţi in beuturi şi delicatese.

Dcpă teatiu să capătă cină rece, pre
cum şi cafea, teie etc.

Cerând sprijinul onor public, semnez
64 3 —8 Cu distinsă stimă

I Oeztrekher.

Publicare de licitaţie.
In localităţile de birou a institutului de ama

net sibiian, strada Măcelarilor Nr. 19 să ţine în

5 Maiu n. 1908.
şi în zilele următoare, întotdeauna dela 8—12 oare 
a. m. şi 3—6 p. m.

licitaţia
obiectelor amanetate, cari au avut scadenţa pănît' 
în 30 Martie 1908. (Preţioase şi hârtii de valoare 
pănă ind. la Nr. 1246 ex 1907, efepte şi mâtfuri 
pănă inel. 1467 ex 1907.)

Marti în 5 Mâiu să începe cu vânzarea pre
ţioaselor. Joi şi Vini ri vin la licitaţie efectele.

Amanetele ;(zăloagele) cu scadenele espixate 
să pot scoate sau amaneta de nou pănă la începerea 
licitaţiei. Corespodenţe privitoare la aceasta să con
sideră numa! atunci, dacă sosesc cel mult pănă în 
3 Maiu c. şi cu hârtia de amanetat va fi trimisă şi 
o sumă, care să acopere interesele şi spesele pentru 
prolongire, sau în caşul s'oaterei, afară de interese 
şi spese, să acopere şi împrumutul.

Onor p. t. pub ic să face atent în propriul 
său interes, să nu amâie pe zilele ultime scoaterile 
său prolongirea amanetelor.

Observare. Sumele întrecătoare de la licitaţie 
să pot ridica în oarele oficioase în decurs de trei 
ani, calculaţi dela ziua de licitaţie prin restituîrei 
hârtiei originale de amanet la cassa institutului. După 
acest timp acele să predau autorităţilor spre scopură 
de folos public.

S ib i iu ,  15 Martie 1908.

74 1—3.
Institutul de amane

tare sibiian.

Piui de uleiu.
să >fU de vândut cu preţ ieftin, cu toite 
apartinenţele, aduce vinit pe zi 8—12 Cor. 
fn 0cna (lângă Sibiiu) la jîojti Sândor, sen. 
Uliţa LuDgă Nr. 540. 69 3_ 8

Salon do pălării de modă

August Gruberfl
1  S i b i i u
|  Piaţa mare Nr. 19, etaginl I.
j | Deposit de cor.fecţiune de p ă lă r ii
fi de m o d ă  de cele mai elegante şi articli
^  de modă de toate preţurile, şi modele ori-
gs ginale vieneze şi pariziene. 21 10 —

»

I
I
I
I
I

Escelente
VINURI DE MASĂ
pr. litru cu 44 şi 52 fii. la cumpărare de 
50 litre ; — ofere nrguţătoria da vinuru

lo sif Schultz, Sibiiu,
strada Urezului 20. 44 4—6

Un băiat
să primeşte numai decât ca învfiţăcel la 

79 l - s  IOAN BOGOR1N, covaciu
în Ocna-Sibiiului, (Vizakna) Nr. 191.

Culegător tipograf
caută lucru, — să poate aplica momentan.

Adresa: A l e x a n d r a  M e ţ ln ,  Sibiel
p u. Sălişte (Szebcnvdrmcgye). 78 1-  1

'ăpţţa de lapte de esia
SSHSBBi

de Bergmann & Co, Drezda şi Tescben a/E.

S r e 1 o” ^ sar „ fS SS ,i'° ,',de “  « w -c  zilnic, cel mai cu efec<
S L m  J  con,ra P^trmlor cum şi pentru dobândi™ si
Să află în to a tr  f !m ’î m°âle î 1 0,1 teuits rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
c i  de L S  anM “ " e’ *" dr°Eherii' Parl“m" “  *  “W o r t i  de sâpu» ?i ^

102 39—50

G u s t a v  D u r r
w  i  m e c h a n l o ,

U im zm  de maşini de eusut şi de veloeipede,
SuMio, mi?, 1 9 .

Recomandă deportai «eu mare si bine 
cm teats felonie de U l i i  de m m *  , 2 !  
dto febttoi itrăine  ? ?  «“ i  n m a iie
foarte m dent P  «“  Iâa*â ” > P«?

_ Ca-" >” M tis i  "  o .  cuiui:10-

& Ma@iias§, a  H. Pfaff.
T n s » .  __ .  .

« f  K d i  i@ If,
Xoite learetojiîa Eîisşimloî da munf ^  

feS i@ntesecotate p r e ^ p l iefîiB ei 5®ma?®Ue desnsatde ori-ct
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La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de luerare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratl «  e-

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de ioc! Nu să recere maşinist 
cu esamenl In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale Gaz sngativ

\  li) I

în legături cu 
întocmii ile de

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de foiţă de cai!
pusă în lucrare de astfel ds întocmiri ale 

producţiei noastre.

M©t®r© Iteliol!
O ~W-£T 1 1  K RepresontanJ general’

Langen & noii, Andreiu Torok
fabrică de m otoare > . . . » c i t w t t t t

VIENA X. Laxenburgerstr. 53. si fabrică de maşini, în SIBIIU.

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi săpun, 

-j&ja«ss5rS!
stearin, cum şi c& specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
_■*' - - . U A «Alflttlp ra f veritabil d »  »&pnn ţ l diforito alte «o lari d »  săpun

ta o eaUttt. aşa 1. « t a d ,  t a *  a r a u  pot . « f a »  compmt* -  o * »  product, d .

bunătatea şi vrednicia lor. . .  .
Prima fabrică transilvană de lumini.

16 6—

Să capătă în toate prăvăliile mai mari
The „IMOXIN" Co.

Paris  î 57 4—50 
125. Rae ffiontmârtre»
Budapesta, T I . *  

Bfiidar Hoehslnge?.

Lon d ra :
E. C. 57 Chisvell Street
W ien a  X V III , x.t

Wslly Welngărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149.

10 12-62

I n s t i tu t  indigen. -*•- B an ca  d s  asiguxar©

„TRANSILVANIA"
atu Sibiiu

__ -5** întemeiată la anal 1868 —
m  m b îiu , ntrmăm W u f t d l r i  « u r a l  S  (edS fi@ iiI©  p o p r i i ) ,

Bsigursasă in cele mai Rvsntegicmss condiţii:

toatra pericolului de taeewBa şi esplosiuue, -®a 
mm* NtM M, mobile, Birtiul, ¥lte, nutreţuri |1  ilte preduate mmSsss etc.

gilPa’ e m u l u l  ““HEI
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cutenmn fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pevieaţa întreagă etc. etc.

Jhdgiur&ri poporule i&v& tB®g©@fege »tedieal*
NT Mlflarări pa spsse d« toBoralntare ea salvlraa Iradiată a sapiftlnltil. -M

taleri wtenMta ont» laoantald: Capitala nlganta smpMjtoţU: 
94,175.284 ooroane. 9,293,195. ooroloe

Dela întemelare institutul a solvit: 
psitn «tsplă- ţb incsniUl 4,295.120-15 c. proton cipltiU islg pi îlwţâ 3,760.810.21 c.

Oferta şl ori-ea informâţluni sa p»t primi dela: 
n<i'«Atiniifta în Sibiiu, str- Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

alBrtni flWrtori l» prlnelpoU din Am *  B « ţo v , B lo tr l ţa ş lc lD j, p k m h  ,1 d.1.şi prin agomnr h MjjRgenţj| din toate csainnala nai mari.

Pentru agricultori!
Cine vrea să cumpere săm ânţă bună -şt, 

Seftliîă, să se adreseze pentru seminţe de: 
Trifo ln  roşu  

Lnţernă  
Măzaricfoe 
Ovâs, O r *

Cucuruz-cinquantin  
Sămânţă de cânepă  

Sămânţă de In

Sigismund FeEfer
Strada Cisnădiei 55.75 1-

Seminţe
de legumi şi de flori au sosit proaspete site 
ofere cu preţurile cele mai Ieftine, 66 S—3 

(âustav Gurtler jun. uliţa Turnului 
(Ssggasse) Nr. 20.

Ludovic T e m
croitor da bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei ar. li,
recomandă p. L publicului 

ce le  m al none stofe de  prim ă
vară în m are asortim ent

soeite ehia* aeass, peatrs M m c  
de bărbaţi stofe emgleseşM, 
fennţMef ti şi indigene» din «ari 
ss (38083după măsură @®ie © ii 
modeme vestminte prsctusn: Si-A®, 
Jaqmete, şi haiae de salon, «o 
preţuri foarte isacd«st®.

Deosebită atenţii®® merită 
noutăţile ds stofe psntra p a rd l-  
a ln rl Şi „B ag lan 8, eari se aSă 
totdeauna In deposit bogat.

4tacp?a iFevereasiHllor eon- 
gcaţtonafr In atelierul saeu tel pes- 
P»it a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

In oararl da arţanţă eonfaetlo* 
nax va, riad eomplat da halaa b  tuap 
69 S4 ora. i? n -

-----------------------. a,
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10.000 pârechi de ghete
4 pârechi de ghete numai cu fl. 3.25

In urma cumpărării favorabile în massă să vând 
cu preţ ieftin: 1 păr. de ghete pentru domni şi 1 păr, 
-entru dame. negre sau cafenii, cu şinoi, cu talpă solid 
jă tn tă  cu cuie, fasonnl cel mai nou. Mai departe 1 păr. 
de ghete de modă pt. domni şi 1 păr. pt. dame cn 
passepoil, eleg. şi uşoare. Toate 4 păr. cn 3 fl. 25 cr. 
Xa comande este destul lungimea.
1 Espediţie cu rambursa

Export de ghete KOHANE_
în  Cracovia Nr. 150.

I

Ce nu să potriviveşte, să schimbă. 6 1—4

500 Coroane plătesc cs!ai-ca u  »«1 
căpăta vrs-odati dursr* 

ţ|3  dinţi ori ii va mirosi gura după-cc va folosi apa 
afaţi a Iul Bartilla, o sticlă cu 70 fii. Pentra 

îsfeâîtsre fr«nm 95 fii. deosebit. Etl. Bartilli'Wl&Me? 
Wlsaa 19/1. Sommsrgasse l. In Sibiiu: in farmaciile i 
im Haţa mus 10; In Piaţa mici 27; strada Cisoădisi 59 ; 
®Eţa Turnului (Ssggassa); uliţa Ocnei 3| farmsch 
Jsjjtash; Meltser, str. Guşteriţei şi Bti. CisaEdtei. 
îa Bistriţa: farmacia Iui Hcrbert gebeşBl-s&sess: hv  
®aria Ledsrhilg*r; Sighişoara: farmacia lui Liga».

SS ss csari pietutindenea apriat apa ds dlsţi 
» !®i Bartilla. Dsnunţări de fals;0caia vai S bins 

La tocurii» unde nu ss poate cipita, triss: 
? sticla era 5 cor. 20 61. frasseo. 11 7—

H
b

Să caută agenţi
Persoane aparţinând ori cărei clase, 
în special acele ce sunt în relaţii şi con
tact cu poporul şi oamenii dela sate, 
sunt rugiţi a-şi dâ adresele respective. 
C â ş t i g  u ş o r  ş i  m a r e .  Oferte 

sub H. A. 28 09. 68 8-5

RUDOLF MOSSE
V IE N A , (Austria).

O casiune rară!
IPIF6* Surprinzător de ieftin.

206 bncăţl obiecte de podoabă numai ca fl. 1.76.
Un orologiu escelent de precisiune, aurit, cu 

jjaianţă că umblă biae 3 ani, împreună cu un lanţ

r  trivit; o cravată modernă de metasă pentru domni, 
bucăţi batiste, 1 inel elegant cu peatră imit. pentru 

donmi, un poitmoneu elegant de piele, 1 escelentă 
oglindă de Duzunar, 1 păreche de bumbi de manşete, 
3 bumbi la piept, 3°/„ aur-dubld, unelte de scris de 
nie&sl, 1 album drăgălaş cuprinzând 36 de chipuri 
cele mai frumoase din lume, 1 broş de dame pari- 
â m ,  elegant, (novitate), 1 păr. de butoni de peatră 
briliant simili, foarte seducătoare, 3 obiecte de ivx, 
sa,are veselie pentru tineri şi betrâra, 20 de obiecte 
iJe corespondenţă şi încă alte 400 bucăţi diverse 
eîjrecte, cari n’an se lipsească din nici o casă. Toate 
la  olaltă cu orologiul, care singur preţueşte aceşti 
bani, costă numai li- 1.75. Trimiterea se face cu 
aambursă sau cu plata Înainte trimisă prin cnsi* de  
espcdlţinne 28 2—

A. GEÎ.B, Kr&k&xa Nr. 40/n.

■»p

Marca de scutire: „Anker8.

Linîment. Capsîcî comp,
Mijloc de substituire pentru

Ankir-Pain-Expaller
este an mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatism şi răceli. =
Atenţie. cai!za imitaţiilor de mai puţină
------ !—1 valoare să fim ia cumpărare cu grie
şi să cumpărăm nuaai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
nameie Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1^0 
şi C. 2-— să află gata aproape în toate far
maciile ; depozit principal la Iosif Toriik, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen* în Praga.

— - Strada Elisabeta Nr. 5 nou —- 
Espediţie zilnică. 212 25—40

Cea mai bună cremă psntru ghete
dă elântul cel mai frumos "şi ţice pielea durabil Nigrin 
este de recomandat din punct da vedtre sanitar, fiind-că 
Nigrinul nu închide hermetic pielea, chiar şi la folos»© 
continuă, astfel nu împedccă evaporaţiunea picoarelor.

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 42—52 furnisor de curte c. şi r.

Se capătă pretotindenea.
J- Jir7mr"i

_____________________

Magazin d© confecţiune d© rangul prim
R. G RÎTNBERGER

SIBIIU, Piaţa mare Nr. 3,4, 5 în palatul bănoii Bodenkredit.
Binevoiţi a fl atenţi Ia firmă căci lucraţi numai în in

teresai Dv., dacă Vă laceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după trăsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

—  Preţuri strict fixe. --
In conlecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jopoane, rochii şi spe

cialităţi în haine de băieţi.
m sr Mare asortiment,

Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 
pentru serate şi antreuri de bal.

Cu distinsă stimă
8 io- R . Oriinberger.

i i

F l
t î

lk

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B 1 1 D. lîeltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru
c&roţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovfeţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte ~ 18 5—
= = = = =  articole de galanterie = = = = =

cn preţurile  cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
I>lste de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele prin postă se efectueso prompt fi conştienţioa.
Mare deros?f de hamuri pentru cui delanoiuriîe cele mai ieftine pără 
la ct*le wai fine. coperiioare (ţeluri) de cai şi cofere de călătorie

j
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Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asoriat în :
Traverse F er TJ, şine veclii de eale ferată, fer 
=  model (fa^on), rude fer-elieie (ia păreţi). ==

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini
chea trasă cu zinc şi cusutor.

Sfredtle de pământ şi de fântâni.
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'B ^ Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de gârmă.

Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rude pentrn graţii.
Depozit nou şl bogat asortat în adiustamente di zidiri.

Sobe d<§ fer vărsat si cuptoare de căhale.
GAROL F< JiCKELf, Sibiiu şi Alba-!u!ia.2 12—52
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